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Tentamen i Optik för F2 (FFY091) 
 

 

 

Lärare: Bengt-Erik Mellander, tel. 772 3340 

 

Hjälpmedel: Typgodkänd räknare, Physics Handbook, Mathematics Handbook. 

 

Poänggränser: Betyg 3: 8 p; Betyg 4: 12 p; Betyg 5: 16 p  

Förslag på lösningar till tentan anslås vid Fysiks entré efter skrivningstidens slut. 

Rättningen kommer att vara klar 2011-04-04. 

Granskning kan ske 2011-04-04 kl. 11.45-12.15 i Kansli Fysik (Lärarservice bredvid 

Fysikbiblioteket) och därefter under lärarservice ordinarie öppettider. 

__________________________________________________________________________ 

 

 

1. a) Nicols prisma används för att framställa planpolariserat ljus. Förklara prismats 

konstruktion och varför kanadabalsam används. (2 p) 

 

 b) Beskriv och förklara några observationer som kan göras om planpolariserat vitt ljus 

passerar genom en glasbehållare med optiskt aktiv sockerlösning. (2 p) 

 

 c) Vad karakteriserar en optisk komponent som beskrivs av nedanstående Jonesmatris? 

(2 p)  
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2. Bestäm den maximala vinkeln mellan ordinär och extraordinär stråle i en kalkspatkristall 

(no=1,6585 och neo=1,4864). (OBS: tydlig figur som visar strålgången ger delpoäng 

även om man inte lyckas få fram ett slutsvar.) (4 p) 

 

3.  Avståndet mellan ett linssystems båda fokus är 65 cm. Ett föremål avbildas på en skärm 

med hjälp av linssystemet, avståndet föremål till bild är 130 cm, bilden är inverterad 

(upp-och-ner) och är 1,5 gånger större än föremålet. Beräkna avståndet mellan systemets 

huvudplan. (4 p) 

 

4. En biltillverkare har planer på att installera en så kallad Head‐up display i sina bilar. 

Displayen monteras på instrumentbrädan så att bilisten kan se reflexionen av den röda (λ 

= 625 nm) texten från LED-displayen i nedre delen av vindrutan (n = 1.5). Bilföraren ser 

ljuset reflekteras i 45 graders vinkel mot vindrutans normal. För att kunna se 

displaytexten tydligt vill man utnyttja tunnfilmsinterferens genom att belägga vindrutans 



insida med en tunn film av magnesiumfluorid med brytningsindex n = 1.38. Vilken minsta 

tjocklek bör filmen ha för att få maximalt med ljus från displayen att reflekteras mot 

föraren? (3p)  
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5.  Man vill konstruera ett interferensfilter för att studera emission från vätgas i galaxer. Den 

emitterade strålningen har våglängden 656,3 nm men på grund av galaxernas rörelse (s.k. 

rödskift på grund av att galaxerna avlägsnar sig från oss) vill man att filtret skall släppa 

igenom ett våglängdsband från 656 till 667 nm. Interferensfiltret är konstruerat så att de 

två reflekterande skikten (reflektans 95,5%) separeras av ett skikt med brytningsindex 

1,52. Bestäm detta skikts tjocklek. Antag vinkelrätt infall. (3 p) 

 



Formler: Airy-funktionen 
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Jonesvektorer/matriser: 
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___________________________________________________________________________ 

Formella regler: För att få full poäng på tentamensproblem krävs:  

    att uppställda samband motiveras så att lösningsgången lätt kan följas  

    att samtliga införda symboler definieras  

    att rätt svar med rätt enhet avges.  

Avsluta alla beräkningsproblem med ett tydligt, inramat Svar  
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